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І .  сіаГАлЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Сучасна соціальна практика 

надзвичайно загострює проблему регулювання трудових доходів.

Тема соціально-економічного механізму регулювання трудо­

вих доходів була і е актуальною завжди, незалежно від суспіль­

ного ладу в країні та особливостей конкретно-історичної ситуа­

ц ії ї ї  розвитку.

Впровадження ринкових відносим передбачає істотне розши­

рення соціально-економічної ролі і функцій трудових доходів, що 

включають не тільки поточні виплати, але й доходи від раніш за­

роблених, минулих трудових доходів, які вкладені у виробництво 

або пущені в інший оборот.

Кардинальні зміни соціально-економічних функцій трудових 

доходів передбачають докорінні зміни в механізмі їх  регулювання, 

рішення нових проблем соціального захисту трудящих. А це, в свою 

чергу, потребує посилення соціальної орієнтації політики регулю­

вання трудових доходів.

Соціально-економічний механізм регулювання трудових доходів 

відіграє вирішальну роль у здійсненні принципу матеріальної зац і­

кавленості працівників у кінцевих результатах праці.

Оскільки кінцевою метою впровадження ринкових відносин є по­

ліпшення добробуту трудящих, можна з впевненістю стверджувати, що 

перехіду до ринкової економіки повинен передувати комплекс захо­

дів соціального захисту, серед яких одне із  перших місць займає 

забезпечення пєеного рівня трудових доходів. Поглиблення ж еконо­

мічних перетворень також повинно мати чітку соціальну направле­

ність.

Однак в теперішній час по суті відсутній надійний соціаль- 

но-економічний механізм регулювання трудових доходів у всіх га­

лузях господарства України, включаючи торгівлю.

Трудові доходи і в перспективі повинні бути основним джере­

лом задоволення матеріальних і культурних потреб населення. То- ' 

му питання теор ії і практики регулювання трудових доходів відно­

сяться до числа найважливіших в соц іології праці, мають велике 

господарське і політичне значення.

Ступінь наукової розробки проблеми. Дослідженню теорії тру­

дових доходів, принципів їх  орган ізац ії присвячені праці бага­

тьох вітчизняних соціологів та економістів: С.Г.Струміліна,



A.Г.Аганбві'яна, Т .І.Заславської, Р.А.Баткаєва, ЄЛ.Капустіна,

Д.І.Карпухіна, Л.Е.Кунельського, В .ф .Майера, Н.С.Маслової,

B.І.Пянніотто, Н.М.Римашевської, В.М.Сухаревського, І.Я.Облом- 

ської, Д.І.Правдіна. 0 .1 .Шкурко та інших.

Однак, ці праці стосуються, в основному, сфери матеріаль­

ного виробництва і лише одного елементу трудових походів - за­

робітної плати. До того ж, багато з цих досліджень названих ав­

торів носять не стільки соціологічний, скільки конкретно-еконо­

мічний характер.

В дослідженні такої складної соціально-економічної катего­

р і ї  як трудові доходи, особливо стосовно торгової галузі, і  на 

сьогоднішній день е багато дискусійних, недостатньо розроблених 

питань. Особливо якщо врахувати, що система трудових доходів по­

винна бути докорінно вдосконалена відповідно до особливостей су­

часного соціально-економічного розвитку торгової галузі України.

Для практичного вирішення проблем оптимізації трудових дохо 

дів необхідні глибокі теоретичні дослідження і рекомендації по 

їх  реал ізац ії стосовно до умов кожної галузі народного господар­

ства, включаючи торгівлю. /

Недостатньо досліджені, зокрема: соціологічні аспекти доко­

рінного поліпшення тарифної системи; соціально-економічна ефек­

тивність різних форм розподілу колективного заробітку і оцінки 

трудового внеску з урахуванням думок членів колективу;, соціаль­

но-економічна роль та функції дивідендів, процентів по акціях; 

оплати праці та інших видів трудових доходів в умовах застосу­

вання недержавних форм власності; можливості застосування зару­

біжного досвіду при вирішенні проблем соц іології праці в Україні 

Задача поліпшення соціально-економічних основ регулювання 

трудових доходів в торгівлі на сучасному етапі ї ї  розвитку поля­

гає в тому, щоб сформувати таку їх  структуру, яка б забезпечува­

ла найбільш ефективний вплив трудових доходів як соціально-еко­

номічного стимулу на всі боки торговельної діяльності, і в пер­

шу чергу - на показники продуктивності та якості праці.

Основною метою дослідження є розкриття сутності трудового 

доходу і змісту соціально-економічного механізму його регулюван­

ня в умовах формування в Україні ринкових відносин.

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити 

такі завдання:

- з"ясувати соцічльно-економічні основи формування і
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розвитку категорії "трудові доходи";

- розробити класифікацію трудових доходів та розкрити 

зміст соціально-економічного механізму їх  регулювання в умовах 

ринкової економіки;

- розкрити роль трудових доходів в забезпеченні матеріаль­

ної зацікавленості працівників торгівлі в результатах праці;

- показати вплив трудових доходів на виробничу активність 

різних груп працівників торгівлі та їх  подальшу соціальну дифе­

ренціацію.

Теоретичною базою дослідження, його основними методологіч­

ними джерелами є праці вітчизняних суспільствознавців, соціоло­

гів і економістів, ідо займаються проблемами трудових доходів та 

заробітної плати, засобів забезпечення соціальної та трудової 

активності трудящих, диалектики взаємодії соціально-економічних 

можливостей та засобів забезпечення оптимального рівня трудових 

доходів. Дослідження спирається і на деякі праці зарубіжних вче­

них, що мають відношення до проблеми, яка розглядається.

йшіоічною базою роботи стали матеріали проведених автором 

у І99І-І992 роках соціологічних досліджень на підприємствах тор­

гівлі України.

■Предметом дослідження, є соціально-економічний механізм ре­

гулювання трудових доходів, а також умови і фактори, що діють 

на цей процес прямо чи побічно.

Объектом дослідження виступили р ізн і соціальні групи пра­

цівників торгових підприємств України, які стали також джерелом 

інформації по досліджувальній нами проблемі.

Наукова новизна дисертаційної роботи полягає передусім в 

з"ясуванні суті поняття "трудовий доход" в умовах ринкової еко­

номіки, розкритті змісту соціально-економічного механізму регу­

лювання трудових доходів, організаційних форм та методів його 

функціонування у сфері роздрібної торгівлі.

Основні положення наукової новизни дисертаційної роботи 

грунтуються на таких засадах:

- трудовим є доход, одержаний працівником за результатами 

живої праці, а також доля від включення трудового доходу до 

процесу індивідуального або громадського відтворення;

- розроблена повлементна класифікація і структура трудових 

доході в;

- запропонована схема соціально-економічного механізму 
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регулювання трудових дйходів;

- розкрита роль таких нових елементів трудових доходів, як 

дивіденди та інші доходи від власності е трудовій поведінці та 

соціальній диференціації працівників;

- показана доцільність стимулювання тих чи інших показни­

ків торгово-господарської діяльності різними формами трудових 

доходів;

- досліджений зарубіжний досвід з питань соціально-економіч­

ного регулювання трудових доходів; .

- розроблені пропозиції щодо застосування уніфікованої та­

рифної сітки та поліпшення регулювання трудових доходів в умовах 

застосування недержавних форм власності;

- розроблені рекомендації щодо взаємодії трудових доходів 

і якості торгового обслуговування.

Практична значимість проведеного дослідження полягає в 

тому, що зроблені в роботі висновки і рекомендації можуть бути 

використані для підвищення соціально-економічної ефективності 

галузі без додаткових капіталовкладень, даючи шнидку і  суттєву 

віддачу у вигляді поліпшення показників господарської діяльності.

В дисертації використані дані соціологічного опитування 

більш ніж 2000 респондентів, презентуючих структуру працівників 

роздрібної торгівлі України, а також облікові дані торгових орга­

нізацій, підприємств, 0б"єднань, дані бухгалтерської та статис­

тичної звітност і, дані Міністерства статистики України.

В ході дисертаційного дослідження застосовувались такі ме­

тоди дослідження, як анкетне опитування, інтєрв"ювання, експер­

тне опитування, порівняльний та факторний аналіз, методи вибір­

кових статистичних досліджень, техніко-економічних розрахунків 

та інші.

Реалізація результатів дослідження та їх  апробація. Розроб­

лені автором пропозиції та рекомендації були використані ДИДІТГХом 

при виконанні таких науково-дослідних робіт :

"Основні напрямки перебудови економічного механізму стиму­

лювання праці в роздрібній, оптовій торгівлі і громадському хар­

чуванні" /№ держреєстрації 01900015245/;

Методичні рекомендації щодо орган ізац ії оплати праці на 

підприємствах / в об"єдч?ннях/ торгівлі і  громадського харчування, 

що здійснюють свою діяльність відповідно до Закону 0FCP "Про 

підприємства в СРСР" /№ держреєстрації 01900015246/;
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""Розробка і узгодження з Міністерством праці України схеми 

мінімально гарантованих окладіе по основних професійно-кваліфі­

каційних групах працівників роздрібної, оптової торгівлі і  гро­

мадського харчування" /№ держреєстрації 01930001372/;

"Розробка рекомендацій щодо визначення коштів на оплату 

праці і організац ії прямої єідря.дної оплати праці в підприємст­

вах /об"єднанйях/ торгівлі" /№ Держреєстрації 0І93ІД)0І2І0/,

По темі дисертації опубліковано В друкованих робіт у виг­

ляді брошюр і статей у збірках інститутів, загальним обсягом 

більше 10 д .а .

Структура і об"єм роботи. Дисертація складається з вступу, 

трьох розділів, що м істять'вісім  параграфів, висновків і пропо­

зицій та списку використаної літератури. Загальний обсяг дисер­

тації 166 сторінок машинописного тексту. Список літератури скла­

дають 202 найменування»

п . основиал зміст р о б о т а

Проведений в дисертаційній роботі аналіз показав, що сучас­

ний стан економічного розвитку України характеризується істотним 

зрушенням пріорітетів в бік забезпечення обгрунтованих соціаль­

но-економічних методів регулювання трудових доходів. Змінюється 

саме поняття, економічна суть трудових доходів, істотно розши­

рюються соціально-економічні межі їх  практичного застосування 

на основі забезпечення принципів соціальної справедливості і з 

урахуванням кількості, якості і результатів праці кожного члену 

трудового колективу.

Застосування науково обгрунтованих соціально-економічних 

методів регулювання трудових доходів являється умовою дієвості 

господарського механізму в цілому, особливо в сучасних умовах 

переходу до ринкових відносин, роздержавлення і застосування р із ­

номанітних форм власності. Сучасна перекручена система розподілу 

і стимулювання у масових масштабах народжує зрівнялівку в розпо­

д іл і, з одного боку, і нічим не обгрунтовані розбіжності в дохо­

дах працівників - з іншого.

З розвитком ринкових відносин і різноманітних форм власнос­

ті все більше значення будуть набувати трудові доходи, отримані 

на основі різноманітних форм власності, в тому числі приватної,
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акціонерної, колективної. Розміри цих доходів, як правило, ціл­

ком і повністю залежать від результативності господарювання від­

повідних суб"єктів власності і їх  сума не повинна обмежуватись 

ані зверху, ані знизу.

В дисертації розроблена схема соціально-економічного меха­

нізму регулювання трудових доходів, а також приведена розробле­

на автором класифікація трудових доходів /схема І / .  Аналізуються 

р ізн і точки зору соціологів і  економістів про соціально-економіч­

ну суть і  функції трудових доходів, значущість різних елементів 

трудових доходів в умовах переходу до ринку. Автор доходить до 

висновку про практично повну відсутність на сьогодні взаємозв"яз- 

ку трудових доходів з результативністю торгово-госпОдарської д і­

яльності. Формування коштів на оплату праці працівників здійсню­

ється, по суті справи, за  витратними принципами, від валових по­

казників. Цей недолік посилюється діючими на підприємствах прин­

ципами розподілу, що далекі від розподілу, за кількістю та якістю 

результатів праці і  здійснюються скоріше по займаних посадах. Хара­

ктерним недоліком таких методів розподілу є ранговий підхід до 

визначення окладів, Премій, надбавок, доплат, далекий, від принци­

пів соціальної справедливості /чим вище ранг за посадою - тим ви­

ще розмір всіх вказаних елементів трудових доходів, незалежно від 

трудового вкладу, а другий раз - і всупереч йому/.

У зв"язку з систематичним підвищенням мінімальної заробіт­

ної плати і неадекватним цьому підвищенню зростанням розмірів 

трудових доходів більш кваліфікованих працівників систематично 

відбувається процес деформації тарифних співвідношень в оплаті 

працівників р ізн о ї кваліфікації, р ізн о ї складності і  відповідаль­

ності за  виконувані роботи. Цей процес посилюється політикою 

зрівнялівки в галузі стимулювання праці. Наслідком відмічених 

недоліків є трудова пасивність, утриманство працівників, недіє­

вість систем оплати праці і заохочення працівників, що застосо­

вуються. Ці недоліки посилюються окремими рішеннями, що прйма- 

аться по деяких галузях народного .господарства про вимушене під­

вищення в результаті страйків заробітної плати окремих категорій 

працівників, серед яких склачася найбільша соціальна напруже­

ність.

Крім того, перехід усіх-галузей народного господарства, 

включаючи торгівлю, до ринкових відносин потребує кардинальних
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Схема І .  Класифікація трудових доходів

і 

• І



змін методичних основ орган ізац ії регулювання трудових доходів 

як бази мотиваційного механізму підвищення трудової активності 

працівникі в.

В сьогоднішніх економічних умова* трудові доходи і зокрема 

заробітна плата як найбільш значуща їх  складова частина, не мо­

жуть забезпечити належного стимулу в поліпшенні кінцеєих резуль­

татів торгово-господарської діяльності. Причини такого становила 

справ - в гіперінфляції, ідо досягла величезних розм ірів: у від­

сутності можливостей задовольняти потреби працюючих на р ієн і від­

повідних норм споживання; у загальному дефіциті, багатократному 

/у сотні та тисячі р а з іє /  підвищенні цін на ес і продовольчі і не­

продовольчі товари, що призвело до надзвичайного удорожчення цін 

і багатократне подорожчення життя, як правило, не супроводжуєть­

ся відповідним підвищенням зарплати. Хоча й приймаються укази, 

декрети, закони та інші директивні документи щодо підвищення за­

робітної плати у з е "язку  з зростанням цін та інфляцією, ці захо­

ди на практиці важко здійснити, оскільки передбачається їх  впро­

вадження, в основному, за  рахунок коштів госпрозрахункових під­

приємств, а ці кошти, особливо в умовах сьогоднішнього зростання 

всіх тарифів, відрахувань та податків, вартості послуг, вкрай 

малі для проведення заходів щодо соціального захисту трудящих, в 

тому числі і для підвищення заробітної плати.

Ршікобі відносини вимагають посилення соціальної орієнтації 

регулювання трудових доходів, виявлення динаміки і тенденцій роз­

витку складових елементів трудових доходів, оптимізації їх  струк­

тури.

Важливе значення для вирішення питань соціально-економічно­

го регулювання трудоєих доходів працівників торгівлі в сучасних 

умовах має стан формування ринку лраці, який проходить в Украї­

н і. Тільки за  1992 р ік . із  галузей народного господарства Украї­

ни було вивільнено 203,5 тис.чоловік, в тому числі працівників 

торгівлі 24 ,b тйс.чол. /15,6/?/, що в 2-3 рази більше, ніж в ін­

ших галузях господарства /окрім промисловості/.

В дисертації детально аналізується стан ринку праці в Украї­

ні і робляться висновки щодо пов"язаних з цим процесом особливос­

тей регулювення трудових доходів.

Робиться висновок, що в міру посилення конкуренції на ринку 

робочої сили і підвищення яимог до якості трудових ресурсЇЕ  тру­

дові доходи працівників торгівлі в підприємствах різних форм
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власності будуть визначатись все в більшій м ірі шляхом саморегу­

ляції через ринок робочої сили.

Аналіз діючої системи регулювання трудових доходів в торгів­

лі дозволяє зробити слідуючі узагальнюючі висновки про типові, 

найбільш істотні недоліки, притаманні їй в теперішній час:

- практично повністю відсутня залежність системи стимулю­

вання праці в.ід трудомісткості реал ізац ії товарів, показника 

прибутку /доходу/;

- не забезпечується підвищення якісних показників і ,  в пер­

шу чергу, продуктивності праці і якості торгового обслуговуван­

ня, а також взаємозв'язок зростання заробітків з ростом продук­

тивності праці, внаслідок чого в останні роки темпи зростання 

заробітної плати торгових Працівників значно випереджають темпи 

зростання продуктивності праці.

За результатами проведеного нами соціологічного опитування 

більш 72* працівників роздрібної торгівлі обстежених підприємств 

відмічають відсутність прямого зв"Язку між розміром заробітної 

плати і'результативністю праці, тільки 7? працівників вважають, 

що такий зв"язок існує, і  21* не можуть впевнено відповісти на 

це питання, що також, по суті справи, підтверджує, що або зв"я- 

зок між результативністю Праці і розміром заробітної плати від­

сутній, або цей зв"язок луже незначний.

Тільки опитаних працівників вважають, що якщо вони будуть 

працювати більш продуктивно, то внаслідок цього їх  заробітна пла­

та зросте, а 48? вважають, що в зростанні продуктивності їх  пра­

ці матеріально зацікавлені тільки керівники підприємства і струк­

турного підрозділу.

Проведене емпірічне дослідження показало також, що:

- тарифна система в багатьох випадках не забезпечує переваг 

в оплаті праці працівників, що мають кращі кінцеві результати 

праці, принципи ї ї  побудови багато в чому застаріл і;

- спостерігається невиправдане з.ближення окладів працівни­

ків р ізн о ї кваліфікації і різних категорій, нераціональне спів­

відношення в оплаті праці робітників і спеціалістів;

- рівень тарифних ставок і  окладів, що застосовуються, не­

достатньо забезпечує зростання продуктивності праці і поліпшен­

ня якості обслуговування;

- потребує принципових змін діючий порядок формування кош­

тів на оплату праці.

.... ...
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З метою поглиблення дослідження соціальних проблем регулю­

вання трудових доходів попіукувачем було здійснено анкетне опиту­

вання та інтерв'ювання більш як 2000 респондентів, що дозволило 

одержати інформацію безпосередню від працівників торгівлі р із ­

них професійно-кваліфікаційних груп про мотиви і стимули трудо­

вої активності, про-елементи трудових доходів, яким вони відда­

ють перевагу, про дієвість форм розподілу колективного.заробіт­

ку та з інших найважливіших питань регулювання трудових доходів.

В дисертації обгрунтований рибір найбільш оптимального ва­

ріанту орган ізац ії опитування, оптимально? схеми формування ви­

біркової сукупності.

Основні вимоги, яким повинна була задовольняти виборка, 

складались, на думку потукувача, в тому, щоб вибіркова сукуп­

ність була сформована найбільш простим з організаційно-економіч­

ної точки зору засобом та забезпечувала найбільш достовірні да­

н і, тобто мінімально можливу помилку.

З цією метою було передбачено побудову трьох^-ступеневої ви- 

борки, яку схематично можна представити слідуючим:

І с т у п і н ь  Генеральна сукупність - чисельність торгових 

працівників підприємств роздрібної торгівлі 

України.

П с т у ї і і н ь  Чисельність працівників торгового залу під­

приємств роздрібної торгівлі України.

Ш с т у п і н ь  Чисельність працівників торгового залу під­

приємств роздрібної торгівлі по регіонах 

України.

Вибір респондентів здійснювався за третім ступенем.

З у с іє ї  генеральної сукупності працівників роздрібної тор­

гівлі України було взято за мету та здійснене соціологічне регу­

лювання трудових доходів працівників торгового залу по регіонах 

України. Досліджувана група працівників включає продавців, конт­

ролерів, контролерів-касирів, завідуючих товарними секціями і 

відділами, а також завідуючих невеликих магазинів та їх  заступ­

ників, які частину робочого часу стоять за прилавком або знахо­

дяться у торговому зал і.

З ^етою детальнішого обгрунтування вибірки Області України 

було об'єднано в три групи:
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1/ регіон південних областей,куди уввійтли Республіка Крим 

та 3 області;

2 / регіон західних областей, куди включено 8 областей;

З / регіон інпіих областей, куди уввійшли 14 областей.

В дисертації обгрунтоване об'єднання областей України саме 

у зазначені 3 регіони.

В роботі здійснено розрахунки обгрунтування обсягу вибірки 

по кожному із  зазначених регіонів /табл .І/. Розрахунки здійсне­

но за умов, щоб гранична помилка не перевищувала 9* на основі 

вихідних даних по кожному з регіонів на основі формули:

У п г

де ґЬ - обсяг вибірки;

/\ - величина граничної помилки, яка при розрахунках прий­

нята рівною 0,05 долей;

- обсяг генеральної сукупності.

Таблиця І

Обгрунтування вибірки соціологічного дослідження трудових 

доходів працівників торгівлі по регіонах України

—г  
і

U
Регіони!

!
!
І

І

Іількісл 
хбластеР 

p e r І Of

4

(Загальне
^чисель­

н іст ь
{ іпрвуів-

(НИКТВ,
іТИС.ОДЛ

141 ,1

(Чисель­
н іст ь  пр 
j цівників 
j торговог 
ізалу,
(ТИС.ЧОЛ.

6 8 ,2

-т— ---- г
(Кіль- і 

ч(кість j 
і мага- (

ОіЗИНІВ j
(тис. і
[од. і

23,4

............ !'

Інтер- J 
вал j 
відбо— j

РУ* j 

2,9

Обсяг вибір­
ки за форму­
лою /число 
анкет/

398

п 8 178,3 115,9 34,4 3,4 399

ПІ 14 588,6 382,5 80,6 4,7 ' 400

Всього 26 908,0 566,6 138,4 1197

Паниотто В .И ., Мвксименко B.C. Количественные методы в социоло­

гических исследованиях. - К.: Наукова думка, 1982. - С. 170. 

Інтервал вибірки по кожному регіону розраховувався як часне від 

ділений чисельності працівників торгового 38лу на число підяри- 

ємств. .
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Таким чином, в цілому по трьох регіонах обсяг вибірки за 

розрахунком повинен був складати 1197 респондентів. Однак з ура­

хуванням можливих відхилень /неповернення анкет, відбраковані 

анкети тощо/ вибірку було збільшено на 838 з тим, щоб в цілому 

вибірка складала 2035 анкет.

Після збору інформації прийшлося провадити ремонт вибірки 

і остаточний масив склав 2000 анкет, що цілком відповідає вимо­

гам достовірності вибірки.

Відбір працівників торгового залу по кожному підприємству 

здійснювався шляхом розрахунку кроку вибірки як частки від ділен­

ня чисельності працівників торгового залу підприємства на кіль­

кість працівників, що підлягає відбору на цьому підприємстві. 

Зібрані в такому порядку дані узагальнювались та групувались за 

ознаками, що підлягали дослідженню.

Результати соціологічного анкетування дозволили виявити 

думку членів трудових колективів з різних питань регулювання 

трудових доходів і ,  в першу чергу, з тих, які не знаходять відоб­

раження в статистичній та бухгалтерській звітності, інших офіцій­

них документах /табл. 2/.

Твблиця 2

Результати соціологічного опитування про види трудових 

доходів, яким віддають перевагу торгові працівники

Число опитаних, - 359

Число відповідей - 728
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Віддають перевагу наведе­

ним видам трудових доходів

j Відсоток тих, що віддають перевагу 
, даному виду доходу, %

і До числа опитаних Ідо числа відлові- 
1 Ідей

Оклад 73,54 38,26

Доплати 20,61 10,01

Надбавки 15,04 7,42

Приробіток 32,03 15,80

Дивіденд 12,26 6,04

Відсоток 4,46 2,20

Доход власника 9,75 4 ,96 '



Анкетне опитування дозволило виявити тенденції і перспекти­

ви поліпшення регулювання трудових доходів.

Таким чином, більша частина опитаних віддають перевагу та­

ким традиційним видам трудових доходів, як оклад, премія і при­

робіток. В той же час починають завойовувати популярність /біль­

ше 20^ до числа опитаних або більше ІЗ? до числа відповідей/ та­

кі види трудових доходів, характерні для ринкових відносин, як 

дивіденди, відсотки, доход власника.

Крім загальних пріоритетів в видах трудових доходіе, нами 

досліджувались такт види трудових доходів, як і, на думку респон­

дентів, доцільно розподіляти у бригадах /табл. З /.

Таблиця З

Результати соціологічного обстеження про види розподілу 

заробітку в бригадах, яким віддають перевагу торгові 

працівники

Число опитаних - 193 

Число відповідей - 404

S Відсоток тих, що віддають перевагу да- 
Віддають перевагу розпо-, ному виду розподілу заробітку в бригаді

дах j до.числа опитаних їдо числа відповідей

- п о в н і с т.ю

оклад 26,42 30,54

премі ї 16,58 19,16

приробіток 33,68 38,92

надбавки, доплати 9,84 11,38

- ч а с т к о в о

оклад - - .

премі ї 25,39 43,67

приробіток 12,95 23,81

надбавки, доплати 16,05 29,52

- виплачувати індивідуаліь-
но

оклад 13,47 19,70

премії 25,91 37,86

приробіток 9,33 13,63

надбавки, доплати 19,69 28,^9
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Із таблиці видно, що більша частина респондентів віддає пе­

ревагу тому, щоб такі види трудових доходів, як оклад і приробі­

ток, розподілялись в колективі бригади повністю, в премії допла­

ти, надбавки - частково.

Результати опитування про види оцінки трудового внеску, 

яким віддають переввгуторгові прадівники, узагальнені в табли­

ці 4.

Таблиця 4

Результати соціологічного опитування про. види 

оцінки трудового вкладу, яким віддають перевагу 

торгові працівники

Число опитаних - 389 

Число відповідей - 709

Вважають доцільним перевагу даному 
класти в основу оцінки!вид^  0ЦІНКИ тРуд0Е0Г0 вкладу.
трудового внеску І !

ідо числа опитаних (до числа відповідей

•Товарооборот 17,74 9,73

Доход 25,71 14,10

Прибуток 60,41 33,15

Продуктивність праці . 43,96 24,12

Якість обслуговування 34,45 18,90

Інший показник -

Таким чином, більша частина респондентів вважає, що їх  тру­

довий внесок доцільно оцінювати показником прибутку /33,25$ до 

числа відповідей/ або продуктивності праці /24,12$ до числа від­

повідей/. На третьому місті за значущістю показник якості торго­

вого обслуговування /18,9$ до числа відповідей/.

Такий традиційний показник оцінки трудового внеску, як то­

варооборот, зайняв останнє місце в рангованому ряду пріоритетів 

по показнику оцінки трудового внеску.

Діючий механізм оплати праці торгових працівників, заснова­

ний на вартісних показниках, який не враховує зростання цін,час­

то призводить на практиці до свідомого недовккористання ними сво­

їх потенційних фізичних та інтелектуальних здібностей, про що
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свідчать результати дослідження, проведеного пошукувачем серед 

керівників торгових підприємств та їх  структурних одиниць. На пи­

тання "Чи в повній м ірі Ви реалізуйте своТ потенційні можливості 

і  здібності на роботі'7" , позитивні відповіді дали лише 18? рес­

пондентів, інші ж 82? опитаних відповіли на це питання негативно. 

Більшість опитаних /більше 90?/ позитивно відповіли на питання 

"Ви б могли працювати краще’ ". З них лите $  працівників вважа­

ють, що це впливало б на розміри Тх трудових доходів.

Регулювання трудових доходів багато в чому визначається ра­

ціональної організацією праці в колективі. Але біля 76? опитаних 

членів трудових колективів не задоволені станом орган ізац ії пра­

ці в колективі і лише 24? задоволені. Істотно, що в таких умовах 

важко досягти оптімуму в регулюванні трудових доходів.

Що стосується перспектив підвищення кваліфікації і  розвитку 

творчіх можливостей членів трудових колективів, то тут картина 

така: біля 60? респондентів не задоволені наявними перспективами 

підвищення кваліфікації і  лише близько 4С? - задоволені. А саме 

перспективи підвищення кваліфікації є найважливішим фактором сти­

мулювання якості і складності праці працівників.

Більше ^0? респондентів не задоволені і не вважають об'єк­

тивною сьогоднішню практику оцінки трудового внеску в бригадах. 

Тому пошук ефективних методів регулювання трудових доходів нале­

жить вести і в цьому напрямку.

Майже теня ж картина щодо об"єктивності розподілу трудово­

го заробітку в бригадах. Більше "0? респондентів не вважають за­

довільною об'єктивність розподілу трудового заробітку в бригадах 

і лише біля ЗО? цілком задоволені нею.

В дисертації також аналізуються результати емпіричного Дос­

лідження з питань: оцінки орган ізац ії оплати праці в цілому; за­

доволеності спеціальністю, по якій працюють респонденти; відно­

шенням до них членів трудового колективу і  безпосереднього керів­

ника; нових формах ведення господарства і стимулювання праці, що 

притаманні ринковій економіці./оренда, акціонерні товариства .роз­

міри дивідендів /в ідсотк ів/, можливості переходе в приватну влас­

ність тощо/.

В цілому результати соціологічного .обстеження дозволили зро­

бити висновки щодо перспектив розвитку та пріоритетних тенденцій 

регулювання, трудових доходів.

При вирішенні про б лем. полі тішення регулювання трудових дохо-
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дів у роздрібній торгівлі доцільно використовувати позитивний, 

досвід країн світу, які довгий час працюють у ринкових умовах.

В дисертації детально аналізується цей Досвід, який вже сьогод­

ні може бути використаний в практиці роботи торгових підприємств 

України.

Анкетне опитування і інтерв"ю для забезпечення більшої в і­

рогідності і  надійності інформації були доповнені результатами 

експертного опитування економістів, товарознавців, бухгалтерів, 

плановиків та інших експертів-спеціалістів, які практично здій­

снюють регулювання трудових доходів торгових працівників в під­

приємствах роздрібної- торгівлі.

Обгрунтування плану виборки здійснювалось на основі три­

ступеневої моделі вибірки аналогічно обгрунтуванню вибірки щодо 

анкетного опитування, що описано вище. Нагальний обсяг вибірки 

експертів за розрахунками складав 400 чоловік.

У дисертаці ї  подані узагальнені результати експертного опи­

тування і здійснений детальний статистико-математичний аналіз 

результатів щодо вірогідності оцінок експертами параметрів про 

бажаний розмір.підрядного приробітку з використанням показників 

.моди, медіани, квартілей, децілей, коефіцієнтів диференціації 

тощо.

З метою усунення виявлених недоліків в регулюванні трудових 

доходів на основі результатів проведеного соціологічного дослід­

ження в- дисертації розроблені методичні рекомендації щодо орга­

н ізац ії трудових доходів на основі впровадження міжгалузевої та­

рифної сітки /УЕТС/ , по якій рекомендується Оплачувати працю 

всіх професійно-кваліфікаційних груп працівників еід  прибираль­

ниці до керівника. Проаналізовані розбіжності рекомендованої 

УЕТС з запропонованою Мінпраці України для бюджетних установ.

В умовах переходу до ринкових відносин УЕТС, в'основу якої , 

покладено мінімально гарантовану зарплату для кожної професійно- 

кваліфікаційної групи працівників, є найбільш доцільною формою 

оцінки вартості робочої сили робітників, спеціалістів і  службов­

ців. В перспективі ж, в умовах д і ї  ефективного ринку робочої си­

ли, оптимальні пропорції в заробітній платі працівників торгів­

лі р ізн ої кваліфікації будуть встановлюватись в основному шляхом 

саморегуляції на основі попиту та пропозиції робочої сили.

Переорієнтація економіки України на ринковий шлях розвитку 

і роздержавлення власності потребує кардинальних змін в сфері
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регулювання трудорих доходів на підприємствах, що застосовують 

недержявні форми власності.

Результати виконаного дослідження показали, що істотно під­

вищити матеріальну зацікавленість торгових працівників в поліп­

шенні результатів праці можна лише на основі розвитку Тх індиві­

дуальної ініціативи, зацікавленості в кожному карбованці одержа­

ного прибутку /доходу/. Тільки такий підхід дозволить відродити 

підприємництво та збільшити віддачу від вкладеної праці. .

В дисертації на основі соціологічного обстеження дослідже­

ні особливості регулювання трудових доходів в умовах застосуван­

ня недержавних форм власності і  запропоновані для практичного 

впровадження рекомендації по даному питанню.

За результатами проведеного за участю автора обстеження в 

дисертації досліджене Питання стимулювання ефективної взаємодії 

трудових доходів і якості торгового обслуговування.

Проблема вдосконалення регулювання трудових доходів склада­

ється в оцінці трудового внеску торгових працівників через під­

вищення якості обслуговування. Результати соціологічного опиту­

вання свідчать, що для вирішення ц іє ї проблеми необхідно виходи­

ти із  нормативних витрат праці торгових працівників на реаліза­

цію товарів. Знаючи кількість покупок /чеків/ і норми часу на 

покупку в різних товарних відділах /секціях/ можна визначити об­

сяг реал ізац ії товарів в нормо-годинах. При цьому обсяг реаліза­

ц ії товарів у нормо-годинах в розрахунку на одного працівника 

може характеризувати продуктивність праці, а в розрахунку на 

100 відвідувачів - рівень якості обслуговування..Застосування 

зазначеного показника в різних торгових підприємствах і органі­

заціях вперле дозволить співставити якість обслуговування на 

різних рівнях регіонального управління торгівлею.

У дисертації викладений розроблений автором з урахуванням 

результатів соціологічного опитування метод оптимізації чисель­

ності продавців виходячи з числа покупок і  із  норм часу на один 

відпуск /чек/.

Впровадження, у Практику запропонованих автором дисертації 

методичних рекомендацій, соціально-економічних та організацій­

них заходів, сприятиме поліпшенню регулювання трудових доходів 

у галузі торгівлі.

Основні положення дисертації висвітлені в слідуючих публі­

каціях пошукувача:
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